

东西问 | 李永辉：为何说中国是助力东南亚合作最有力的推动者？（下）

中国国家信息中心发布的《“一带一路”大数据报告(2018)》显示，“一带一路”国别合作度指数排名的前十个国家中，东盟国家占了6个。

第三，非传统安全威胁日益增长，特别是粮食安全问题日益突出。近年来，中国的粮食安全问题也越来越引起人们的关注，而随着俄罗斯和乌克兰两大主要粮食出口国陷入战火，这一问题比以往都更重要与紧迫。对此，我们一方面要把饭碗牢牢端在自己手里，另一方面应积极寻求粮食来源的多元化。而作为中国近邻和世界主要稻米产区和出口者的东南亚无疑是一个理想的替代者。

从经济上说，东南亚对中国的意义尤为突出。当前，中国与东盟在经济和贸易方面的融合正进一步加深，东南亚已成为中国资本、产业向外转移的主要承接地。中国与东盟贸易关系的发展是双方经济关系发展最集中和最直接的体现。

2020年，东盟首次超越欧盟，成为中国最大的贸易伙伴，2021年及今年第一季度，仍继续保持了这一地位。同时，从双边贸易关系看，中国也是

东盟所有国家的第一大贸易伙伴国。对中国而言，相比美国和欧洲，东南亚具有特殊的地缘经济优势，其地理的邻近性大大缩短了供应链的长度，这不仅降低了经济成本，而且降低了因供应链过长而带来的安全风险，有助于跳出所谓的“马六甲困局”。

从文化上看，中国与东南亚有着两千多年的友好交流历史，中华文化在这里的影响广泛而深刻。今天，中国与东南亚国家的文化交流与合作又跨上了新台阶。RCEP的生效实施不仅将促进双方经贸关系的发展，也必将推动双方文化交流的进一步发展。此外，东南亚地区拥有世界上最大的华人华侨群体，占全球海外华人数量的70%，他们不仅是中国与东南亚经济贸易的桥梁，也是双方文化交流的纽带。正是这种源远流长的历史渊源，广泛密切的现实交流合作，以及割不断的人文联系，使中国与东南亚的关系具有了立体的全方位的特点，极大地提升了双方关系的总体水平，也使中国与东南亚国家的关系成为当今世界国家间关系的成功范例。

新加坡国立大学亚洲研究院杰出研

究员、李光耀公共政策学院创始院长、新加坡前常驻联合国代表马凯硕曾说，东盟是“上帝送给中国的一份厚礼”，因为其地区和平、经济发展及“以人为中心”的合作理念和目标追求与中国高度契合。同样，中国也是上帝送给东南亚国家的厚礼，因为中国是助力东盟发展和东南亚合作最有力的推动者。东南亚的崛起是东亚崛起不可或缺的一部分，中国与东盟的交流合作是东亚崛起的核心内容和重要保证，基础坚实，前景广阔。（完）

中新网



2018年10月，湄洲妈祖在2300位信众的护航下抵达菲律宾马尼拉港国际邮轮码头，“妈祖下南洋，重走海丝路”巡安菲律宾暨公益慈善系列活动开启。中新社记者 关向东 摄



2019年3月，装载着303个集装箱的“塔贝亚”轮在大连港集装箱码头拔锚起航，开启了至印尼的新航线之旅，标志着辽宁港口集团外贸集装箱航线——“海陆马士基”印尼航线正式开通运营。中新社发 赵光辉 摄

拜登将撤销阿富汗作为美国“非北约主要盟国”地位

中新网7月7日电 据美国有线电视新闻网报道，当地时间7月6日，美国总统拜登在一封写给国会的信中表示，他打算正式撤销阿富汗作为美国“非北约主要盟国”的地位。

报道称，2012年，美国将阿富汗列为“非北约主要盟国”。与美国的北约盟国通过共同防御协定联系在一起不同，作为非北约盟国，和美国没有共同防御保障。但这些盟国有资

格获得物资和供应贷款等。

美国国务院表示，随着阿富汗地位的取消，美国拥

有的“非北约主要盟国”数量将变为18个，包括日本、韩国、澳大利亚等。（完）



资料图：美国总统拜登。